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Rendszerek, eszmék, fanatizmus
Képekről valamennyien jól ismerjük a bomba 

által megrongált vagy rombadöntött házakat. Rend­
szertelenségbe hullott életrendszerek ezek, melyek 
azt jelentik, hogy egy-egy gazdaságilag és erkölcsi­
leg megszervezett közösség kiesett az egyetemesebb 
gazdasági, társadalmi és kulturális szervezetből. 
Hazatérés, étkezés, pihenés, talán olvasás és zenélés, 
s talán tudományos és irodalmi munka a keretek 
széthullásával megszűnt és lehetetlenné vált, s 
minden régi elvesztette az értelmét.

A keretnélkülivé vált s ezért a régi élettartalmat 
feladni kényszerült egyedek számára új élettartalom 
kell, különben a pusztító anarchia lesz úrrá. Az új 
élettartalom a mártírtudat és a hősi helytállás daca. 
A kemény csapásra a megkeményedés a felelet. 
A humanizmus szelídebb rejtett erőszaka helyett 
a heroizmus nyílt nyersebb erőszaka lesz a rendező 
elv. így nyer az értelemnélkülivé vált élet új értelmet, 
így lesz a széthullott régi rendszerből új rendszer. 
A történelemben ezer variánsban szüntelenül ez a 
folyamat ismétlődik.

A humanizmus - így szokták mondani az új 
iársadah mbölcselők — individualista volt, a lieroiz- 
mus ezzel szemben kollektív. Amit a régi humanitás 
alapjainak széthullásával elvesztettünk, azt meg­
nyertük a heroizmusnak a romokon való kivirágzá­
sával. S a nyereség nagyobb, mint a veszteség! 
Az embernek feltétlenül szüksége van erre a hitre, 
különben feladja a harcot. Az új morálnak erősebb­
nek kell lennie a régiénél, különben úrrá lesz a reakció. 
Az új eszmének forróbbnak kell lennie a réginél, 
különben, az ember passzivitásba süllyed.

Aki az új körülmények kényszerét eszmévé tudja 
lenni, az megtanítja az embereket arra, hogy tovább 
éljenek. Úrrá csak az lehet az emberek lelki ismeretén, 
aki meg tudja győzni őket arról, hogy az új jobb, 
mini a régi. A „nagyember“ teljesítménye ép abban 
van, hogy keresztülviszi a lelkiismereteknek ezt az 
átfordítását. Ezért a „nagyember“ mindig quasi- 
vallásalapító, benne mindig van valami démoni. 
Azt kívánja, hogy benne, mint az eszme letéteménye­
sében és az eszmében, mint az eljövendő boldogabb

valóságban higyjenek. Az eszme quasi-vallásos jelle­
get ölt : mint transcendens nagyság magatartásunk 
normálója akar lenni.

Az eszme vallásos jellegét az adja, hogy a „re­
ménylett dolgok valósága" akar lenni. Az eszme 
azonban a szenvedélyes életakaratból születik, s 
ezért benne a „reménylett dolgok“ mindenkori 
mindenestül „innenvalók“. Képzésükhöz érzéki szen­
vedélyünk hordja össze az elemeket s azért az érzéki 
szenvedély uralma alatt állanak. Az eszméért való 
küzdelmet szüntelenül megtöri a jelen exisztenciáért 
való aggódás, vagyis a lenemgyőzött önmagunk, s 
ezért a „reménylett dolgok“ sohasem válhatnak 
„valósággá“, birtokunkká. A félelem és az aggódás 
miatt nem tudunk „szabályszerűen küzdeni“ s ezért 
„nem is koronáztatunk meg". A szenvedélyes élet­
akaratból születő eszmét maga az életakarat semmi­
síti meg.

Az eszmékért való küzdelemben a „reményien 
dolgok“ felfokozott szenvedéllyel való akarása a — 
fanatizmus. A fanatizmus egy rendszerbe való sűrí­
tett bezártságot jelent. Ezért befelé önemésztő, foj­
togató, kifelé szétzúzó, robbantó hatása van. A fel­
fokozott szenvedély tüze hajtja, s tuiajdonkép már 
nem is az eszmét szolgálja, hanem ezt a borzongató 
lelkiállapotot élvezi. A fanatikus egy kép megszál­
lottja, a kép azonban mindinkább elhalványul, s 
marad a tárgynélküli megszállottság. A kép démonná 
transzformálódik, s a fanatikus cselekedeteit most 
már nem a kép szabályozza, hanem a démon hajszolja. 
A fanatikus tárgyszerütlenül, vagyis már nem az 
eszme irányában cselekszik, s ezzel természetszerű­
leg maga rombolja szét az eszmét. „Elvesztem 
a bölcseknek bölcseségét és az értelmeseknek értelmét 
elvetem.“

Egyedül az evangéliumi hitben történik meg 
az a csoda, hogy a „reménylett dolgok“ „valóságok“ 
lesznek. A „mennyei Jeruzsálem“ azért valóság, az 
egyetlen valóság, mert nem vonható az eszmék vilá­
gába. Különállását biztosítja az, hogy nem ember 
építette fel „a test kívánságából és az élet kérkedésé­
ből“, hanem Isten készítette el olyan dolgokból.

I *
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„amikul szem nem Iáfül nem hallóit us einbui'- 
nuk szive meg se gondolt“. Eszmék a „nagyemberek" 
értelmének produktumai, a „mennyei Jeruzsálem" 
azonban Isten Lelkének ajándéka. Sohasem változ­
hat, nem alakulhat át, nem torzulhat el, nem lehet 
érzéki szenvedélyek harcának a tárgya, mert Isten 
Lelke őrködik felette. Nem mi formáltuk, azért ö 
formál minket, mert amit magunk formálunk, az 
végül is deformál bennünket. Az eszmék harcosa 
számára, aki meg tudja mondani, hogy „ímé itt, 
vagy imé amott van" - utópia. Aki azonban benne 
lakozik, az tudja, hogy ez az egyetlen valóságos hely. 
Történelem viharán, eszmék harcán keresztül is 
erről a helyről érti meg : „Az ég és föld elmúlnak, 
ile az én beszédeim semmiképpen el nem múlnak.”

Lukács László.

Mi dolga lehet egy falttsí 
lelkipásztornak ?

Mi flolgu leltei egy falusi lelkipásztornak ? mon­
dogatják városi emberek, néha városi lelkészek is. ..
1 liszen a falu, éppen azért, mert falu, nem nagy lélek- 
számmal bír és egyféle foglalkozású lévén, át lehet 
tekinteni hamar, mindent lehet tudni mindenkiről. — 
Mi az a vasárnapi két prédikáció, amire készülhet 
egy hétig ? Azt elvégzi és azután lir! Legfeljebb néhány 
stoláris szolgálata van és azután semmi gondjai 
Élvezi az életet a jó falun, ahol az élelmezési, ellátási 
viszonyok sokkal jobbak, mint városon, ahol néha- 
néha még azt is elfelejti az ember, hogy háború van.

Mennyi felületesség, komolytalanság, szeretet- 
lenség van az ilyen gondolatokban. Ha egy feladatát 
komolyan vevő falusi lelkipásztor munkáját végig­
gondoljuk, akkor tisztelettel kell megállnunk az előtt 
a feladatvégzés előtt, mire képes, amire képesíti a 
Kegyelem! Az a hetenkénti két prédikáció, 
Ót ven kétszer két beszéd (csak a vasárnapokat szá­
mit va). De hozzávéve még az ünnepeket, nemzeti, 
állami, helyi alkalmakat is, körülbelül 110 beszédre 
kell elkészülnie (még a legátus szolgálatai mellett is). 
Mindez azonban még csak a vasárnapok, ünnepek 
szolgálata. — Majdnem minden helyen van ma már 
hetente két alkalommal írásmagyarázat is. Ez újabb 
100 igeszolgálatot jelent, összesen 210-el ! — Ha nem 
számítjuk azt, hogy még a községben a szomszéd­
ságban, a lelkészi körzetben is szolgál, mint előadást 
tartó lelkipásztor, népművelési munkás, már a 210 
szolgálat hűséggel, alapossággal elvégzése is súlyos, 
komoly szellemi munkát kivánó feladat. De ne feled­
kezzünk meg arról sem, hogy ma már (különösen 
ott, ahol elemi iskolánk is van,) hétköznap reggeli 
istentisztelet is tartatik, ami határozott rendet követel 
s a faluból való kimozdulást pedig szinte lehetetlenné 
teszi !

Az a néhány stoláris alkalom valóban nem túl­
ságosan lekötő, nem nagy erőfeszítést kivánó feladat. 
De már a további hivatalos munka : a konfirmációi 
oktatás, a leventék lelkigondozása, vallástaniiás nem- 
református elemi- és középiskolákban, a vasárnapi 
iskola vezetése (vagy annak legalább is előkészítő 
munkája), a leányegylet, asszonyok köre, (ma már

Xószövetség), a/, ifjúsági egyesület, gyülekezet1 
bibliakör, mar olvan munkák, melyek oelutai jail 
ve-e estéit foglalják le. Ezeken túl szintén hivatalos 
munkák során jelentkeznek a hivatal, az iroda leendői. 
rendelkezések átvétele, jelentések megtétele, pres­
biteri gyűlések előkészítése, megtartása, jegyzőköny­
veinek0" és kivonatainak gondozása; költségvetés, 
zárszámadás elkészítése ; anyakönyvi ügyek intézése. 
Ezek után következik az iskolas^éki elnök feladat­
körének betöltése. El nem hanyagolható feladat 
azonban az esperesi látogatás előkészítése, lebonyolí­
tása, rendelkezéseinek keresztülvitele. Am ezzel sem 
zárul még le a sor ". körzeti konferenciák, hdkés-testüleii, 
egyházmegyei gyűlések is igény beveszik a falusi lelki- 
pásztor erejét, figyelmét.

Aki mindezt elvégzi, az mar a lelkipásztoii tiszt 
általános fogalmának megfelel, a gyülekezet átvett 
lelki és anyagi állományát őrzi. De aki ezen túlmenó- 
leg új ébresztés, új hatássugárzás által akar lelkeket 
Krisztus foglyává tenni, annak ébresztő konferenciák, 
gyülekezeti napok és hetek, majd bibliakörök, ima- 
közösségek során keli tusakodnia a hívők közösségé­
ben a pásztor gondjával, a századikért való tusa­
kodással, a lelkipásztori látogatások folyton növe­
kedő sorában!

Ha emellett még nemzetiségi vagy vallási kisebb­
ség állapotában él a református gyülekezet, abból 
újabb feladatok, újabb nehézségek áradnak.

De ott állanak a község közművelődésének alkalmai, 
a magyar éld szolgálatának nehéz és jogos igényei, 
a jegyrendszer megnyugtató lebonyolításának gond­
jaitól a rémhírek visszaveréséig, a jobb jövő remé­
nyének szívekben megerősítéséig.

Nem lenne azonban teljes a kép, ha meg nem 
emlékeznénk a falu azon lelki beállítottságáról, mely 
szerint minden gondjában, örömében úgy, mint bána­
tában, anyagi ügyei lendítésében úgy, mint a csalá­
dok bonyodalmainak elintézésében mindenki lelki- 
pásztorához fordul tanácsért, el a levél-, kérvényírás, 
közbenjárás, kérés vonaláig. Eladdig, hogyha a 
faluba bármily' ügyben hivatalos, világi személyek 
látogatnak, mindnyájan a lelkészhez szállónak, az ő 
vendéglátására számítanak... Jaj annak a lelki- 
pásztornak, akit mindezekben nem keres fel a gyülekezel 
népe ! De jaj akkor is, ha mindezekkel megtiszteli, 
mert akkor a munka- és feladatvégzés áradatát zúdítja 
a pásztor árva fejére. ! Azért kell vállalni a „Hangya 
elnökséget, a Gazdakör vezetését (vetőmag, apaállat 
beszerzésének gondját, tűzoltó-szerszámok megvásár­
lását), a bank vagy hitelszövetkezet igazgatóságát, 
községi iskolaszék elnökségét, talán valamelyik part 
elnökségét is stb., mert a nép csak az ö kezében látja 
biztosítottnak igényeit! A tiszta jóakaratot, becsapás 
szándékától mentes ügymenetét csak az ő közreműkö­
dése mellett hiszi el!.. .

Ha még dalárdát, énekkart és néhol „szerepek" 
(színdarabok) betanítását is vállalja (ő, vagy felesége), 
akkor alig marad egyr percnyi ideje is az ünnepségek 
előtt.

Mindezek tetejében azt is tudni kell, hogy falun 
a díjlevél legfőbb tétele, a terményjárandóság mellett, 
az a 20—30—50, esetleg még több hold föld adómentes 
használata. Ezt vagy úgy használja, hogy kiadja 
bérbe, de mivel ez mindenha kevéssé jövedelmező 
volt, a lelkész kénytelen vagy felében kiadni javadalmi
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földjét (és vállalni a felessel való viaskodás minden 
gyötrelmét) vagy, ha még inkább gyümölcsöztetni 
akarja, maga gazdálkodik. Ez pedig 50 hold körüli 
gazdálkodás esetén igen erős elfoglaltságot, utána­
járást, tusakodást jelent és szinte egész embert kíván I 
Hogy ez mint jelent ma, vagy más időben is: a téli 
munka benti, majd kinti tennivalóinál, majd szántás, 
vetés, kapálás, aratás, hordás, cséplés, beszolgáltatás, 
őszi betakarítás idején, eszközök beszerzése, állatok 
gondja, napszámosokkal bajlódás, hivatalokban után­
járás ezernyi idővesztésével : csak az tudja, aki már 
megpróbálta. Ha nem is egyenes és első vonalbeli 
munkája, de ez lesz a család gondjai mellett leg­
súlyosabb időhöz kötöttsége, erőpróbája.

Hivatalos katedrái szolgálatok (hétköznap, va­
sárnap, ünnepnap), stoláris alkalmak, konfirmációi 
oktatás, a gyülekezeti munka tagozatainak körébe 
eső feladatok, családlátogatás, lelki ébresztés mun­
kája, irodai szolgálatok, ünnepségek rendezése, a 
lain gazdasági életének előlenditése, a magyarság 
szolgálata, gazdálkodás (a lelkész családi életének 
örömei, bánatai mellett), netalán tudománvos mun­
kálkodás is: ha mindezt végigmérjük, azt kell 
kérdeznünk, hogy ezekhez viszonyítva mi dolga lehet 
egy városi lelkésznek egy falusi lelkipásztor mellett? 
Annak a városi lelkésznek, akinek van hivataltársa 
(mert általában városi helyen felül van a lélekszám 
a 3000-en), van káplánja, ahol a lel kész i irodát nem 
a lelkész, hanem a gondnok vagy állandó alkalmazott 
vezeti, ahol vannak önkéntes, intelligens munkatár­
sak, ahol a fizetés már több helyen függetlenné lett 
a föld javadalomtól (így az azzal való munkától is), 
ahol nincsen annyira a lelkipásztorra utalva a hívek 
közössége, ahol nem rajta áll annyira a köz java és 
a magyarság ezer égető kérdése!

E hirtelen rövid szemle is nyilvánvalóvá teszi 
(egyfelől az összes kedvezőtlen, másfelől az összes 
kedvező lehetőségeket tekintetbe véve) azt a valósá­
got, hogy a falusi lelkipásztor helyzetén segíteni kell. 
Elsősorban az Ige szolgálatában elmélyedés könnyíté­
sével (kommentárok, bibliai szótárak, régiségtan, val­
lástörténet, tudományos folyóiratok stb.); továbbá 
vallásos esték, ünnepélyek programmfának összeállí­
tása (megfelelő színdarabok, traktátusok, költemé­
nyek gyűjteményének, vagy legalább is katalógusá­
nak kiadása), a falusi élet sajátos kérdéseinek (társa­
dalmi rétegződés), babonaság, lelki megkente nved és 
okai ellenszerei tudományos ,,kielemzése“ által. Szük­
séges a lelkipásztor évenként való pihenő idejének, 
helyettesítésének kellő szabályozása. De a gaz­
dálkodás emésztő gondjainak elvétele (a díjlevél meg 
nem csorbításával.) De jönnének azután a továbbkép­
zés, majd a gyermekneveltetés, nyugdíjügy stb. könnyí­
tése, rendezése is.

Mi dolga van a falusi lelkipásztornak? Sok, 
megterhelő, minden időt, erőt igénybevevő, amelyek­
ben segítséget adni, könnyítést nyújtani imában együtt 
tusakodással, segítségnyújtással, a Krisztus nevében 
egymás terhe hordozásának evangéliumi parancsa 
betöltésével: igen szükséges, sőt halaszthatatlan 
volna. — Tehát nem a lekicsinylés, de a szeretet, 
a segítés lelke .vezessen egymás bírálatában, egymás 

■élete sorsának hasonlitgatásában !
Illyés Endre.-

IEAHH^TAJJíK
Páezay Mihály Öcsödi nyugalmaz« M reionnát us 

tanító fáradhatatlanul munkás élvle 7'.1. évében, 
lolyó évi február hó 21-én súlyos szenvedések után 
elhúnyt. hebruár 23-án a váácsodi tenudöben helyez­
tek pihenőhelyére. Gyermekei, testvére, unokái gyá­
szoljak. Es a közvetlen családtagokkal egviitt a nagy 
család : mindazok, akik egy emberöltőn át lábainál 
hitek a hű tanítónak, aki viszont a leguagvobb 
Mester lábaitól indult el naponta a reábízott ^kiesi- 
i'vek közé. A hű szolga emlékezete legv«-n áldott. 
,,.1~ Lr szemei előtt drága az ö kegyeseinél: halála 
(Zsolt. 11(5:15.)

K R Ó N I K A

Kossuth Lajos halálának ötvenedik évfordulója folvó 
é\ i március hó 20-án lesz. Kz alkalomból országos ünnep­
ségeket tartanak úgy a fővárosban, mint a vidéken min­
denütt. Budapesten az ünnepségek sorozatának középpont­
jában Káltay Miklós miniszterelnök emlék beszéde fog 
állani. Az egyházak is kiveszik osztályrészüket a kegveletes 
megemlékezésből. Március hó 20-án délelőtt tíz órakor 
a debreceni Nagytemplomban. I). Dr. Révész Imre püspök 
log prédikálni : ezen az ünnepi istentiszteleten részt vesznek 
a különböző hatóságok és testületek képviselői, valamim 
a debreceni katonai alakulatok is.

A zsinati tanács illése. A magyarországi református 
egyház zsinati tanácsa február hó" 17-én ülést tartott 
amelyen foglalkozott azokkal a módozatokkal, amelyek 
alkalmasak lesznek az országos református lelkészt nyugdíj 
intézet megerősítésére és a missziói célokat szolgáló közalap 
bevételeinek fokozására.

(ízv. Böszörményi 1‘álné. nemrég elhunyt debreceni 
nagyasszony végrcndeletileg mintegy 120.OÓO |> értékű 
adományt juttatott különféle intézményeknek jótékony célra. 
Az adományból a kőbányai református egyház, az Országos 
Református Szeretet szövet ség, a nyíregyházi Kálvincum. 
Debrecenben pedig a református egyház, a Csapó-utcai 
egyházrész. a Jótékony Nőegylet, a Dóezi l.cánvucxelő 
Intézet, a református gimnázium, a Kollégiumi kántus. 
a Kálvin-ház. a Tisza István Tudományegyetem részesül 
meghatározott <isszeggcl. A kapott összeget szegén\ sorséi 
tanulók iskoláztatására és árvák megsegítésére kell fonti 
taniok a végrendelet szerint.

Legrégibb gimnáziumaink. Az Országos tiszti címtár 
érdekes adatokat közöl a magyar gimnáziumok alapításáról. 
Tizenhét olyan gimnázium működik jelenleg is az ország­
ban. melynek alapítása az ltiOO előtti évre múlik vissza. 
Megállapítható ezekből az adatokból, hogy a református 
egyház kezdettől fogva mekkora gondol fordított az iskolákra, 
mert a legrégibb alapítású hat gimnázium kivétel nélkül 
református A legkorábbi a mezőtúri református gimnázium, 
melyet 1530-ban alapítottak, utána a pápai és sárospataki 
gimnáziumok következnek 1531-es alapítási évvel. A szál 
márnémeli református gimnáziumot 1535 l.Vfo között 
alapították, a ináramarossziget i református gimnázium 
szintén az 1540. év körül létesült. A debreceni református 
Kollégium alapítási éve a fent jelzett címtár adata szerint : 
1549.

A Református \ószövetség jelvénye. A debreceni nőszö­
vetségi csoportok körében felvetődött" az az életrevaló gon­
dolat, hogy készíttessék egy szolid, de kifejező és művészi 
értékű jelvény, amelyről a tagok egymást országszerte meg­
ismerjék. Bizonyságtevés és hívogatás lenne ez a jelvény, 
mely elevenen szolgálhatná a Nőszövetség népszerűsítései. 
Mily kedves dolog az, hogy evangélikus testvéreink, férfiak 
és nők, országszerte viselik a csinos kis Tutin r-rózsál. 
A debreceni nőszövetségi csoportnak az. a tisztes óhaja, 
hogy az országos elnöknő, Zsindelyné Tüdős Klára nagy­
asszony kéressék meg, hogy ismert művészi élkékével "és 
tudásával, konstruálja meg az új jelvényt.
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Zsindely Ferenc kereskedelmi 

ÄS tó maga

AlSÄlp!eei

bSÄSK
SíSnk.Más°S nincs, mint a bűnbéna, és ezen keresz- 
tÜl VnÄk^-mä,nsa«yiUekezet és AM.> ke^eleüel
emlékezet meg arról bo|? most h«m származott.
Antal Gábor püspökük f^TollSm h. tanára lett.
&M28KÄ
azonnal a kollégium Professzora létrák ^ alkotások
ffiSl'31« “k »ff““

a ""ríK,,TíSS'~i
íyítk"i Í-rm«Mn ?Bé;te-tér 2) ve»««?» hámte-

9 dmA'f.r. Közének . H». aicserei i D Dr Hévész

es irányelvei. Hozzászólás . s .. Délulán 4 órakor. 
dicséret •>.e‘T‘Xxv7solHr l vírsvi. „Áldjátok az Úr Közének : ^SSrik^Sr^Ferenräv Károly egyházkerület, 
nevet. .. ^Imádkozik ur. - , mőszövétség niun-

Közének XC.. zsoltár 1. verse- 

X nagyváradi Lórántffv

égi titkár evangenzaio c««';«- •isi "imÁ™

„Mint a szép híves patakra... Á“?S^.etség színezetéről

KS^'föf''K‘“3.ÄÄ

,Steni2^mCnLzöíetsé8i nagygyűlés. A l^ántuli refor-

?. ,*i,,2Ä^,irkSi5Sk«S^iSlSSfiSl»ä5^®»S^V,‘
közszeretettel hívjuk minden református asszonytestvérün- 
5ei hogv'velünk egvütt ajánlja fel szolgálatát egyházunknak 
és egvütt indítsunk olyan buzgó egyseges ^szonymunkat, 

u. mzitfi az ősi református Debrecenhez es 1 íszantulhoz. S3SÄ mitd-ytan . hívó szóra és jelen»*>»e| u 
naflvcvíilésen A gyűlés napirendje : Ko/.enek . bd. ditserei 
l-2.*versc. „jövel Szentlélek Úristen. .." Bevezető áhítatot 
tart Vrav Sándor kistemplomi lelkipásztor, ^smdely h 
rencné Tüdős Klára országos «őszövetsegi elnök eloadasa 
„A magyar református asszony útja. ‘ Közének -.44. .dicsé­
ret 1__4" verse. „Ne csüggedj el kicsiny sereg. ■ • .1 . .
bibliamagyarázatot tart : Pilder Mária országos noszovetsegi

titkár (Efézusi levél 2 : 10)
Tebenned híztunk

; ^Ev^a muH "Sóndiaton, február
Zsuzsanna Jotékonx - *?•. »iv;ctw*ben az árvagyermekek
26-án, a Nemzet, Mo ^^t Belöpéklíj nem volt; 
javara műsoros teaest' « felsőruhát kértek a részt-
hcly-m"i hD0v’áérteöültünk Tmgv az időszerű „belépődíj" 
vevőktől. Lgy ertesu ’ üm*”„élvt ßalajthy Jenone es
ÄSÄoV^„igyváraó-iljvár,»! lelkiptator rendezte.

. számára. A Lég­
oltalmi I iqa helyi csoportjának átirata alappal figyelmeztetju ,

sÄSSisrs "^F'zBí
5SÄ SÄL.»

Tonnái hírül viszi azt a szolgálatot teljesítő leik,pásztornák 
a'l i meg közli a gyülekezet tagjaival és felhívja okét, hogys.ep 
rendben hagyják el a templomot és menjenek haza. vagy 1 onul- 
Tónak ”1 legközelebbi óvóhelyekre. A Hazatérés templomában 
ugyanezt az eljárást követjük, azzal a különbséggél, hogyo 
egyik közeli házban túri valaki szolgalatot a radio •
{' templomokban a rendet a jelenlevő presbiterek haljak finn 

akik közül négyen legelőször is a beüllektasarol,
illetve nyitvalartásarol gondoskodnak. A 
segélyben a református iskolák tanún es tanítói karéinak ag a , 

A :! :.., .. hihimwirfis lilák és leánuuk ogjuk részesíteni esvalamint a bibliakörös ifjak és leányok fogjuk részesíti■ i s
ugyancsak ezek szállítják el őket a biztonságosabb óvóhelyekn. 
A tűzvédelmi szempontból előirt víz, homok, vedrek es lapátok 
a tenwlom keleti és nyugati végen lesznek elhelyezve. A h mp < 
mokban este 8 óra után sem istentiszteletet, sem egyeb összejöt ­
téit nem tartunk. A P re s b it e r 1 u m.

Keresztyén diákok üzenete Amerikából. Az északanu- 
rikai Wooster ben 400 protestáns egyetemi hallgató gyűl 

hogy hat napon át beszélgessen erről .1—;
„A keresztyén diák szerepe a háború Ltani vikigbaii.
A konferenciáról, amelyen 24 nemzet volt kePx“cI'x' * 
következő üzenetet intézték a világ kereszty én fjusagaho .

Ezen a konferencián mélyen átevezzük az l|'uvcl? .V, 
á’ különféle nemzetek és fajok diákjaival. - c
teszünk, hogv magunkkal visszük iskoláinkba a/, emberisig 
egységnek megíapasztalását és vállaljuk az ebből adódó 
felelősséget mindenben.“

Ali hanti a római egyházban. Újszerű és örvendetes az 
, a hang,amely római katholikus részről hangzott el nemrégiben 

az egész világ leeresztvén egyházának imahetevel kapcsolat­

on JÓ népbiztosítások tagemlményc 1943 január l-lol december .U-iij.
Temetési segélyÖsszes tagokÚj tagok

tagok utánlelkésznéllelkészekEgyházkerület

Duimmel léki 
Dunántúli 
Tiszáninneni 
Tiszántúli 
Erdélvi

4,091
759
746

6,101
1,945

1.575,196- 
277:231 50 
235,676- 

2.029,357-50 
612,849-

13,653:
7,425
5,892

30,368
3,373;

2.701,283 50 
1.108,898-50 
1.339,618- 
7.453,910--

1.350- 
450- 
100-

3.350-

50-
300-
900"
300-

46,883" 
14,800- 
15,840- 
76,680-

1 "7011 •

2,0o05,65014.574,297 5060.7114.730,310-13,645Összesen
1 AS tu)3-
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ban. Couturier karthauzi apát, akit világviszonylatban is 
fe?hívá?tTkaAt a keresztyén egység gondolatának', Lyonban 

bocs.|tot.t ki. amelyben arról a roppant felvlösség- 
M pwtLn’1 világszerte minden keresztyénnek vállalnia 
kell ezekben a napokban. A többi közölt ezeket mondja • 

nejnzedeknek fel kell tennie a kérdeni: Mit teszek 
azért, hagy Krisztus széltöredezett testének sebei begyógyuljanak 9 
hz az évenként visszatérő imahét: a szeretet évenkénti lelqeriv-

“ kTS^Á,m *z,ívekbm- Óhitü testvéreink, akiknek száma 
onn mi?r 150 millw' Protestáns testvéreink, akik több mint 
,/ 'Vl.luian, vannak, anglikán testvéreink, akik több mini 
o° miUmt számlálnák és mi katolikusok, akik több mint 400 
millióan vagyunk — mi mindnyájan akik az imádság helyéi 
tekintve kulim vagyunk, uyyanabban a szenvedésben, a Krisztus 
szenvedéseiben egyek vagyunk. Ezekben a napokban, Krisztus 
engesztelő imadsaga úttal egybefűzve, egyetlen hatalmas könyör- 
geskent szarnyal az imádságunk, a Krisztuséval együtt, a mi 
Atyánk fele, Ak.i a mennyekben van."

Jaroslavszky meghalt. A szovjet újságok szerint dec. 
elejen allamkoltsegen elégették a bolsevista istentelenek 
meghalt vezérét: Jaroslavszky-Gubelmannt. A Kremlben 
a nemzet nagyjai termében ravatalozták fel. Az őrséget a 
politikai hivatal tagjai adták és a moszkvai munkásság 
vonult fel elölte Decembers, és(i-a közti éjjelen égették el. 
Lg\ tüntettek fel, mint a nép boldogságának fáradhatatlan 
harcosat. \aloban a harcos istentelenek feje volt. Hz a 
lialalában az állam részéről neki juttatott megbecsülés 
azonban világosán mutatja, miképpen kell ma vélekednünk 
az istentelenek mozgalmáról.

Egyik svájci református lap újra hosszasan tárgyalja a 
templomoknak hétköznapos nyitvatartása mellett és ellene 
szoJo érveket. A cikkíró arra a végső következtetésre jut. 
hogy az üres templom Ige nélkül nem sokat ér. Rendszeresít­
sek tehat a mindennapi istentiszteleteket és hetenként az 
urvacsoraosztást.
, Németország. Henriét hamburgi francia református 
lelkipásztor írja : A mi kis svájci francia református templo­
munk nincs többé. Egy hatalmas bomba teljesen lerombolta. 
Ugyancsak a hamburgi bombázás után a hamburgi evangé- 
hkus püspök így ír a lelkipásztoroknak: Nekünk munka­
helyünkön kell maradni mindenütt, ahol még áll egy lemp- 
lom és híveink vannak. Minden erőnket összeszedve, el kell 
vmm hozzájuk az Isten igéjét, nemcsak az istentiszteletekre 
es bibliaorakra, de a gyakori családlátogatásokra is. Nem 
szabad elfelejtkezni az óvóhelyekről és a pincékről sem, ahol 
szintén várják a lelkipásztor látogatását.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
956 194-1. szám. TÁRGY : Iskolaszanatórium műkö­

désének ismertetése.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.
A in. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 

194-1. évi február 1 -én 557 -1944. ein. szám alatt kelt le- 
iiatával felhívta a tankerületi kir. főigazgatókat, utasít­
sák a vezetésük alatt álló gimnáziumok, kereskedelmi 
középiskolák, líceumok és polgári iskolák igazgatóit, hogy 
a második félév folyamán a tanári értekezleten lehetőleg 
az iskolaorvos, a szülői értekezleten pedig a tanári testület 
valamelyik tagja az iskolaszanatóriumok célját, szervezetét 
és működését ismertesse. A miniszter úr egyidejűleg arra 
kért bennünket, hogy a református középiskolákra vonat­
kozóan hasonló értelemben intézkedjünk.

A vezetésem alatt álló egyházkerület középiskoláinak 
igazgatóit hasonló eljárásra utasítom.

Megjegyzem, hogy a miniszteri leirat szerint az Iskola­
szanatórium meg fogja küldeni az egyes iskoláknak Sebes 
Gyula: „Az iskolaszanatórium" c. különlenvomatban is 
megjelent cikkét.

Debrecen, 1944 február 28.
11. 11 r. Révész Imre, 

püspök.
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A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
962 1911. szám. I ÁRUN : Tanítók orvosi vizsgálata

pályáizatok, választások alkalmával.

KÖRLEVÉL
a nagyiiszleletíí esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.
. Á ni. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 170,185— 

194.!. N. ü. o. szám alatt közölte velem, hogv a m. kir. 
Országos Közegészségügyi Intézetnél a szegénysorsú tüdő­
beteg gyermekek beutalása kapcsán feli unt. hogy cgvik 
iskolánknál néhány napon belül hat gvermek részére kéri 
a tüdobeteginlézot vezetőorvosa beutalást.

A jelentésből kitűnt, hogy az iskola tanítója púi vázat i 
kérelmének benyújtása alkalmával nem igazolta a 888 
Ip'lb- IL M. sz. rendelet 5. S-ának 1. bekezdésében előírt, 
lüdobcdeggoIidozóintézel által kiállított 'gazolvánnxaI azt. 
hogy ferlózőképes xugv arra gvanús megbetegedésben 
nem szenved.

! tásítom az iskolaszék! elnök urakat, hogy az iskolák 
tanszemélyzetének alkalmazásánál vegyék figyelembe az 
I9lu : \ I. le. i. §.-ának 6. bekezdésében, valamint a 888 
1940. R. M. sz. rendelet 5. S-ában foglalt előírásokat, melyek 
szerint a tanszemélyzet körében csak olyan egyén a lkai 
mázható, aki ferlózőképes vagy arra gyanús gümökórus 
megbetegedéstől mentes és c mentességet tüdőbeteggondozó­
intézeti orvosi bizonyítvánnyal igazolja. Pályázati hirdet­
ményekbe ez a követeiméin befoglalandó!

Debrecen, 1911 február 28.
If. Hr. Révész Imre.

püspök.

-1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
'97.> 194 I. szám. TÁRGY : Vonaton bejáró tanúink

magaviseleté elleni panasz.

KÖRLEVÉL
a közép- es középfokú iskolák igazgat óságaihoz.

A ..Debrecen" e. napilap 1944 február 27-i szánta a 
vonattal bejáró tanulók ügyéi egy esettel kapcsolatban 
újból felvetette, i-. kérdésnek felülvizsgálata ez eset miatt. 
de a vonattal bejáró tanulókkal szemben gyakran ismétlődő 
panaszok következtében is szükségessé vált és a Rendtartás 
vonatkozó rendelkezésein belül intézkedést igéinél.

Panaszolja a ,,Debreeen"-ben közzétett nyílt levél 
írója, hogy a diákok a vonatban illetlenül és az utazó­
közönséggel szemben figvelmellenül viselkednek. A vona­
tot megrohanják, az ülőhelyekei jóé lőre elfoglalják, helyei­
ket felnőtteknek, betegeknek, nőknek át nem adják, a fül­
kékben dohányoznak, viselkedésük sokszor durva és olyan 
minősít hetet leli, amely semmiképpen sem illik a jövendő 
Magyarország vezetőivé törekvő i! jakhoz.

Felhívom ezért a református közép- és középfokú 
iskolák igazgatóságait a következő intézkedések végre­
hajtására :

1. A „Debrecen" v. napilap 1944 február 27-i számában 
ismertetett esetei a debreceni tanintézetek igazgatói tcgxék 
saját intézetükben nyomozás tárgyává. Ha a nvomozás meg­
állapítja, hogy'az újságcikkben közöli esel résztvevői a ve­
zetésük alatt álló iskola tanulói, és ha az esemény valóban 
úgy folyt le. ahogy az újságcikk leírja, a résztvevőket pél­
dásan büntessék meg.

2. A vonattal bejáró tanulók engedélyeit vizsgálják 
felül s mindazon tanulóktól, akik magaviselet ükkel vagv 
tanulmányi előmenetelükkel arra érdemetlenekiiek bizo­
nyultak. a vonattal bejárási engedélyt vonják meg.

.‘1. A vonattal bejáró tanulókat az intézetek igazgatói 
hívják egybe és intsék őket illedelmes, az utazóközönség 
és a vasúti személyzet iránt előzékeny és udvarias visel­
kedésre. Figyelmeztessék a bejáró tanulókat, hogy panasz 
esetén a református iskolák tanulóinak vonallal való be­
járását meg fogom tiltani. Az. iskolák igazgatói a tanu­
lóknak a vasúti kocsikban való dohányzását tiltsák meg.

4. Az iskolák igazgatói rendeljék el, hogy a bejáró 
tanulók az intézet címerpajzsával ellátott intézeti sapkát 
a vonaton viselni tartoznak.

5. Minden intézet igazgatója az ugyanazon vasúti 
vonalon utazó tanulók közül egy-egy arra érdemes nővén-
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ítéktt a többiek felügyeletével és rendbentartásával bízzon 
meg. E felügyelő a felügyelete alá tartozó tanulókna 
a vonaton tanúsított magatartasaért felelős.

Debrecen. 1944 március 2. (> ^ Kév-sz lmrP,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától■
„83_ „ám. TÁRGY : Húsvét előtti levente-csendes

napok megtartása.

KÖRLEVÉL
a uag> tiszteletű esperes eBsbázniegyei misszióielomlo, 
hadtest, kerületi kiegészítő. Járási és helyi lexenlelettte z 

urakhoz.
A m. kir. honvédelmi minisztérium kiadásában meg­

jelent : ..A leventeifjúság lelkigondozása című rendelkezé 
IT 1 ad '! oont alatt úgv intézkedik, hogy . „Minden e\ 
húsvéti időszakában a leventéket lehetőleg ^ 
kozási napon a kiképzésre szánt idő alatt megfelelő 
készítés után úrvacsoravételre kell vezetni. Eegalkalma 
sabb ha a foglalkozási idő ez alkalommal szombati napra 
tétetik át amikor a megfelelő előkészítés után a leventék 
másnap. Vasárnap úrvacsorához pirulhatnak. Csendes őrá on 
részivel! leventékről szolgalat! utón jelentést kell Telterjesz
,enl Ezzel a lehetőséggel élve. felhívom az összes érdekelte­
ket hogv húsvét előtt valamelyik héten minden g> ulekeze - 
ben a leventék csendes napját, megfelelő készítés es rész -
lesen kidolgozott programúi szerint 1 f1 Iiés ezt Jlő isórákon valórészvételt, mivel az idézett rendelkezés elt elő 
iria az illetékes leventeparancsnokok közremukociesesta 
kötelezővé kell tenni, ellenben az úri szent asztalhoz \ aló 
iárulást bár az Igéről való minél bátrabb bizony sagt evé­
sünkké 1 serkentsük a leventeifjakat, mégis ne tegyük 
s~erűleo kötelezővé, mert hitünk szerint az l rasztalaboz 
való járulásnak olyan lelki előfeltételei vannak amelyeket 
semmiképpen nem hagyhatunk figyelmen kívül.

Felhívom az egyházkerület területén mukodo o^es 
hadtest, kerületi kiegészítő, járási és helyi leventek^k«z 
urakat, hogv a csendes napokról jelentéseiket a helyi levente 
lelkész urak 1944. évi június hó 30-ig. a járási leventc 
nek. a járási leventelelkész urak 1944 juliushólo-igakeru 
leti kiegészítő leventelelkésznek, a kerületi kiegészítő 
leventelelkész úr 1944. évi augusztus ho 1-ig: a hüdtest 
leventelelkésznek és végül a hadtest leventelelkesz urak 
1944. évi szeptember hó 1-ig terjesszek elő úgy, hog> tg> 
szerre az elkészített jelentéseket több példányban legepelvc 
küldjék meg az illetékes egyházmegye, missziói előadó 
urak út ián a nagvtiszteletu esperes urakhoz, akik ezeket 
a jelentéseket terjesszék tovább legkésőbb 1944 október ho 
1-ig fel hivatalomhoz. . . . . _Érezve a leventeifjúság íelkigondozasanak nagy fon 
tosságát, amellyel ez a kérdés mind ifjúságunk valláserkolcsi 
nevelésének, mind öntudatos magyar szenembeni való 
nevelésének szempontjából bír. felhívom az ’He ékeseket, 
hogy ezeket a csendes napokai mindenütt komoly előkészület 
után tartsák meg és hogy a magam részéről is támogatást 
nvujtsak a csendes napok programmjara vonatkozó rövid 
vázlatot az alábbiakban közlöm : «-

Debr«™.. 1944 febroär M 29. # ^ „éie„ lmre.
püspök.

xAzlat
a levente csendes napok tartásához.

VEZÉRIGE : „Ne szégyeld hát a mi
Urunkról való bizonyságtételt“.
(I. Tim. 1., 8.).

/ Célkitűzés: Bizonyságtevésünkkel az egyes 
csoportokat lelki közösséggé való alakuláshoz segítsük.

II Általános tanácsok: 1. A lelkipásztor 
a leventeparancsnokkal megbeszélve, vegye számba a csen­
des napon résztvevő leventeifjúságot es mindenesetre kor­
csoportonként ossza az ifjúságot három részre.

' 2. Kérjen meg lehetőleg annyi bibliakorvezcto., hog> 
még a korcsoportonként belül is kisebb, legfeljebb •> 
ifjúból álló bibliaköri csoportokat lehessen alakítani.

4., Kérjen
KSSfÄ ÄÄ ..«inak is 10«*
szólani. előadások tartasara^ k^ri vezelőkUel és. csendes-

- m JökkJl a cseles napok előtt legalább par nappal 
napi előadókkal a psennts ^ (,s ezen az órán beszel-
tartson a lelkipásztor clok-. j. anyagát és töreked­
jék meg a bibliákon, t ‘.i-dól közösség" érezzen komoly 
jenek arra. hogy ez a iránt. A legáldásosabb
88M iiSfi» « » 3S&-& »r„
tud alakulni.

///. A csendes napok munkarendje. 

A)
/. korcsoport.

(12 -14 évesek.)

» HTs? " T laíiáni.A petéiül

lElsfs5|syi
TS Ä SrS S a falutokban, 
aki beszél az Isten igéjéről? Milyen kevesen vannak ma ts

előU b Ä>
ésK Baál prófétáivá 300 hamis próféta is ^aszegodot 
\ mai ember Istene : soknak az o hasa, amint az Igt . 
mondja, soknak a pénz, az a legszomorubb ha odasull>ul 
-I világ hogv pénzért mindent meg lehet \asaroln . *
ilven kórban soknak istene lesz a sport. Azután‘ 
t-irtia sok fiú a filmszínészeket, csak a moziba szeret jai - S8 az lett*a temploma. Istenek a
képpen emlegetik, hanem nagyon sokszc [n Jó ah-iavott 
kieúnvoliák és ma sokszor sir az embei. hogj elhagyott
berniünket az Isten, pedig nem az ^^"^f'^óbatéteK 
két, hanem mi hagytuk cl 01. írjuk le a naß B£eJh
amint Illyés próféta előkészíti hogy csmalj.,lak a fa ' 
nrófétái is egv oltárt es tegyek ra az áldozati húst, meg 
Illy és próféta Is csinál egy oltárt és ráteszi :lZ iJk.lo/„at' i'az 
deliem szabad meggyujtam a tüzet, hanem az lesz az 
Isten, aki az égből alábocsatott tűzzel emészti„Ä^ 
oltárt. A körülvaló nép elfogadja ezt a lu,>LkL.t.lkc.b,zl’l 
az oltárt és a Baál papjai gőgös önteltseggd nnnd k aMtoak 
Majd később görbe késeikkel meg is vagdalják magukat 
de mindhiába, mert nem száll tűz ala az egbof, hogja 
is szállhatna, amikor Baál-.slen nincsen. Idves Progr­
amikor látta, hogy Baál papjainak minden eros^kossaguk 
kimerül, meghajtja maga! alázatosan az igaz ■ Iste’i . 
kéri az Istent, hogy mutassa meg ennek az eltorzult népnek 
hatalmát és valóban alázatos imádságára nagy ll'z szal! , 
az égből, megemészti az oltáron levő húst es az gesz oltárt, 
mire a nép felkél és boldog örömujjongással kiált. »az l. 
az igaz Isten.“ Befejezésül kérdezgessük meg a fiukat, 
tudják-e, hogv Isten azért hozta messzi kele tről a ínagjai 
Ságot éppen érre a helyére Európának, mert azt akarta, 
hogv a magvar nép is Ot. az igaz Istent ismerje mg • 
az Ő dicsőségére éljen. Nehéz volt a kemény magyaro!^la 
elhagvni régi vallásukat es szokásaikat, de több. mint ezer 
íves történelmünkben ezer és ezer bizonyságot lathatunk 
hogv minket az igaz Isten tartott meg egyedül. Ha jnyonke
boldoggá akarjuk tenni, akkor csak egyképpen tehetjük, 
ha a magvar leventeifjúság Isten embereve tud fejlodn .

3 Az előző két pont alatt megtartott alkalmon kötele­
zően vettek részt a fiúk, de szólítsuk fel okét, hogy va'am k 
az esti órában, ha van, az ifjúsági otthonban yag> event 
otthonban, vagy ha nincs akkor az iskolában, mortmí 
nem kötelezően, hanem akik lelkűkben vágyódást érezne^, 
gyűljenek össze és akkor összefogva okét a többi korcscipoi 
tokból is önkéntesen, odajöttekkel, mélyítsük el az előadás
anvasát beszéljük meg a felmerülő kérdéseket, tartsunk 
számukra rövid bibliaórát és buzdítsuk őket, hogy vegyene 
részt a református keresztyén ifjúsági munkában is.
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B)
I. korcsoport.

(lő 17 évesek.)

1. Megnyitó áhítat. Lásd az első korcsoportnál.
2. Előadás megbeszéléssel : ..Az ifjú életének öröme

Isi énnel, az ifjú életének szomorúsága — Isten nélkül' 
(1. Timotheus 1 : 12. verse alapján). Bevezetésül szóljunk 
arról a nagv szerepről, amit az Isten az ifjaknak szánt, 
l j _ hogy legyen példa. Emberi szokás, hogy szeretünk 
példára nézni. A kisgyermek azt szereti csinálni, amit a 
nagyoktól lát. az ifjú olvasmányainak és tanulmányainak 
alapján választ magának ideált, akit szeretne követni.
\ magyar történelem tele van ideális hősökkel, szabadság­
harcosokkal, mártírokkal. Egy pár példát el is mondha­
tunk. A református keresztyén ifjú még magasabbra néz, 
a legfőbb példára, bár ez a szó nem is fejezi ki a valóságot: 
íézus Krisztusra. Példaként csak az az ifjú állhat, akinek 
magának is van példája, aki Jézus Krisztussal jár. Az Ige 
sorra veszi hogy mi mindenben kell az ifjúnak példaképpen 
élni : beszédben. Nekünk beszédünkben az Istent kellene 
dicsőíteni s e he Ivett mi a mi beszédünk"? Káromkodás. 
Szóljunk a káromkodás nagy nemzeti veszedelmem!. 
\z e°ész magyar leventeifjúságnak harcot kell indítania 
a káromkodás'ellen. Magaviseletben: a magaviselet olyan 
fontos az életben, hogy jó magaviselettel könnyen tudunk 
boldogulni, rossz magaviselettel mindenkit elriasztunk 
magunktól. A legtöbb ifjú nem tud rendesen viselkedni. 
Kár hogv az a szép szokás, amelyik jellemezte a magyar

, ’ . 1- I : .... ..loán »vi»v/lnnVí t UflOíin

tanítónkat, nevelőinkci. paniiR-Mumcinmat » 
csakhogy ne kelljen köszönni. Aki mást megtisztel, in agat 
tiszteli meg legfőképpen. Szeretet ben : Sajnos, hogy keve­
sen vagyunk és mégsem tudjuk egymást igazi keresztyen 
módra szeretni. Széchenyi Istvánnak van egy szomorú 
mondása : „A magyar embernek legnagyobb ellenségé a 
magvar." Mi csak akkor -ismerjük el valakiről, hogv nagy- 
c.mber. ha már a külföld is elismerte, vagy még inkább, ha 
már temetjük. Sokszor rokonok, csaladok, alveg-feh eg 
sírigtartó haragban van egymással. Hitben : A hit a leiek­
nek a dolga és Istennek az ajándéka. Csak az a baj, hogy 
sokan nem is gondolnak arra, hogy lélek van. Azt mondjak. 
Lélek, lélek, de miből élek. Pedig, ha csak a testre gondolok, 
az a maga anyagában nagyon keveset ér. A testet csak a 
lélek teszi a teremtés koronájává. Milyen visszataszító 
látvány a szép, kifejlett, pirospozsgás arcú ifjú. s amikor 
megszólal, az első szavából látszik, hogy belülről üres. A hit 
hallás által van, a hitben tehát akkor erősödhetek ha ki­
használom az alkalmakat, bibliaórákat, istentiszteleteket, 
amelyeken hallhatok a léleknek a dolgairól. Nagyon fontos 
az is', hogy református keresztyen hitem van. Hozzam kel 
legközelebb lenni az Isten igéjének. Es ezt a hitet ne hagy jai 
el'soha semmiért és senkiért. A tisztaságban: An^isszu^ g 
van hogy az ifjú testét, ruháját, otthonát tisztán tarts , 
mert igaza volt 'annak a nagyszerű földműves ifjúnak aki 
azt mondta egvszer, hogv ha meg akar ismerkedni egy talu 
nak az ifjúságával, akkor először végignézi a hajnalban 
kihajtott teheneket és lovakat és ahol azok édesek, szé­
pek, tiszták voltak, ott rendes, nemes gondolkozasu ifjú­
sággal találkozott. Ahol piszkosak, rendet lenek, ott az 
ifiiisás is hanvag, semmi komoly dologra gondot nem f 
ditó ifjúság volt. Itt a tisztaság mégis legfőképpen az ifjúság 
testi életének tiszt ántartasara vonatkozik Lz ^ 'fju^g 
örök kérdése. Ma már törvény az, hogy mielőtt egy fiatal 
ember házasságot köthetne orvossal kell megvizsgáltatnia 
magát. Szomorú statisztika bizonyítja azt. hogyazerkolcs 
leien életnek mily en nemzetpusztitó atka \an- Az ifjú ele 
pazarló fiatalság képtelen arra, hogy a megtart
.«ész őszintén próbáljunk beszelni a falu erkölcstelen kSahói ahol vannak ilyenek. Ne felejtsünk £ rámutatn 

árrá hogv bár a munka, a sport sokat segíthet az ítju 
erkölcstelen vágyainak lefékezésében, de hogyan őrizhet
meg tisztán az ifjú az ő utjai, ha nem a 'f1?" ^elvben 
., megtartása által. Egv tükör ez a bibiliai Ige, amelyben 
megláthatta minden ifjú, hogy Istennel élni orom, Isten ne -
kül élni szomorúság. , . , nrAKál-3. Kérdés-felelet módszerrel (írásban is lehet) próba 
juk a felvetett kérdést az ifjakkal komolyan megbeszél .

4. Lásd az első korcsoport 3. pontját.

C)
ITT. korcsoport.
(18 21 évesig. I

1. Lásd az első korcsoport első pontját.
2. Előadás megbeszéléssel : Felkészülés a házaséletre

(Efézus 4 : 17 —32. versei alapján). Bevezetésül szóljunk 
arról, hogy mi a házasság"? Nem embereknek a találmányba, 
hanem Isten ajándéka. A családnak Isten legkisebb gy üle- 
kezetének kell lennie, ahol az Ür nem a férj vagy a feleség, 
nem is a gyermek, hanem Krisztus. Az a baj, hogy a házas­
ságba a legtöbben mikor eljön az idő. csak helecseppennek. 
Már jóelőre szomszédok, rokonok összeadják a fiatalokat, 
rendszerint azoknak az alapján, hogy kinek mennyi földje 
van, kinek miiven a családja, s akkor aztan akár van a 
fiatalok közt leiki kapcsolat, akár nincs, mégis házastársak 
lesznek. Ilvenkor aztán sokszor a házasság inkább égés. 
mint élés. Hogyan készüljünk a házaséletre*? Ne a külsőt 
nézzük csak, hanem a belsőt a lelkit is. Nagyon fontos, 
hogv minden ifjú készüljön tel a házasságra . testileg. 
Egészséges tiszta testtel lépjen a házasságba. Jaj annak 
az ifjúnak, aki fertőzött testtel vagy az iszákosság szenvedé­
lyétől megrongált testtel lép a házaséletbe. Ne gondold azt, 
liogv csak a leánv tisztasága fontos, mert azt a legtöbb ítju 
megköveteli, hogy, akit el vesz feleségül, az valóban tiszta 
Iégvén. Pedig az ifjú tisztasága éppen olyan fontos. Ha az 
ifjú nem őrzi meg testének ifjúságát, nincs erkölcsi alapja, 
hogv jövendő feleségétől megkívánja a tisztaságot. Egy- 
egv félrelépés sokszor végzetes következmenyeket hoz a 
családi életbe. A nőben mindig eljövendő gyermekeidnek 
az édesanvját lásd. S mit szólnál te ahhoz, ha az édesanyád­
ról nem t udnád, hogy ő valóban tiszta. \ igyrazni kell arra 
is, hogv az orvostudomány7 szerint a közeli rokonok össze­
házasodása degenerált utódokat hoz a világra. Hány szomorú 
példa mutatja, hogy vannak falvak, ahol két-barom csatod 
össze-visszaházasodásából áll a falu. Széjjel kell nezni más 
falukban is. S ezekre nagyon alkalmasak az ifjúságnak 
a környező falvakban különböző összejöveteleken vaui 
részvételei, ahol megismerkednek nemcsak fahijukhcli 
leányokkal is. Készülj fel szellemileg is. A legszükségesebb 
tudást az önálló életre meg kell szerezni. Ez pedig nem jou 
másképpen, csak úgy, ha komolyan tanulunk. Ma.már nem 
panaszkodhat a fiatalember, hogy tanulásra nincs meg az. 
alkalma. Vannak különféle konferenciák, KJE—LÓK nép­
főiskolái tanfolyamok, amelyek mind áldott alkalmak arra, 
hogv az ifjú a szellemi felkészültség térén előrehaladjon 
A szellemi felkészülés csak egy bizonyos kor után lehel 
meg. A túlkorai házasság, sokszor még nép is azt mondja 
rájuk. hog\ gyerekek ezek, nem szerencsés. Nem szabad 
csak úgy vakon belcugrani a házasságba, hanem ereit fejjel. 
A házasságkötés ideje ne legyen se lúlkoran. se túl későn. 
Legjobb 24 -26 éves korban. De tulkéson. 30 eves koron 
túl, már szinten nem jó halogatni. A szellemi felkészültség 
azt jelenti, hogy légy érett, amikor megházasodsz. A házas­
ságra anyagilag is elő kell készülni. I udm kell, hogy a ház. s- 
ság nem játék, hanem a férfi éppen Istentől kapta azt a 
feladatot, hogy a mindennapi kenyeret, csaladjának a 
fenntartását neki kell ellátnia. A férfi megkeresi, a fele g 
pedig beosztja. Ez a házasságnak az anyagi alapelvc. l orekxo 
ifjak, akik nem haszontalankodták el ifjúságukat, azo, 
nem ijednek meg a házasság e kívánalmától 'annak 
olyan ifjak, akik 28 30 éves korukra a maguk erejéből
már házat is építettek és abba vitték fiatal féleségükét. 
Természetesen, akiknek kártya, ital vagy más szenvedélyeik 
vannak, azok nemigen fogják ezt elérni. A hazassagbai 
arra is törekedni kell. hogy ne legyünk túlzottan igényesek, 
mert nem a vagyonnal való bővölködésben van az embernek 
az ő élete. Iparkodó, becsületes, józanéietu légy s ineglásd 
Isten anyagi téren is megsegít. A lelki felkészülés a íegfon- 
tosabb dolog. Azt kell nézni, hogy jovendo hazastaisadnal 
lehel-e közöttetek lelki összhang. A hazassag egy égisz 
életre szól. azért ne játsz vele. könnyelmű lépést ne tégy. 
Istennel keresd meg jövendő házastarsadat. Mivel a lelki 
összhang leginkább az egykiten lévőknél van meg, 
arra is, hogv református hitu leányt vegy el 
arra mindenképpen vigyázz, hogy gvermekeid valtosá 
előre el ne add. Ez az a bizonyos reverzalis. Egész életedet 
megronthatod, ha könnyelműen eladod gyermekeidnek a 
hitét. A házasság Istenben lehet boldog, azért ne csak az 
ajtód fölé, hanem a szívedbe legyen beleírva . „t-n es az 
én házam az Úrnak szolgálunk.“
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:>. Kérdés-felelet módszerrel (KIE-pnriamcnl, írásban 
is lehet) beszéljük meg egész komolyan a fiúkkal ezt a 
kérdést.

■I. Lásd az első korcsoport 3. pontját.

IV.
írvacsora vétel.

A leventeifjúságot a lelki előkészítés után gyűjtsük 
össze külön istentiszteletre a templomba, amikor számukra 
tartsunk leventeistentiszteletet az ól. zsoltár 12. verse 
alapján : ..Tiszta szívet teremts bennem óh Isten és az 
erős lelket újítsd meg énbvnnvm." S azután legyen gondunk 
arra. hogy nyomatékosan tudomására hozzuk az ifjúságnak, 
hogy az úrvacsoravétel nem kötelező, hanem csak azok 
járuljanak az í'rasztalához. akik komoly bűnbánó szívvel 
magukat jól elkészítették és így méltóképpen vehetik 
magukhoz a szent jegyeket.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos 

lap iában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
s a kinilólii\atal címére (Debrecen. Kálvin-tér 17. Püspöki 

hívóiul. Posta fiók fíő.) kelt beküldeni.
Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési díj 

2 [tengő.
I22i 1 szám.

PÁLYÁZATI III It HETES.

TARTALOM:

Lukács László : Rendszerek, eszmék, fanatizmus 
Illyés Endre; Mi dolga lehet egy falusi lelkipásztornak ? 
Halót Iáink Krónika - Hivatalos értesítés — Pályázati

hirdetőié nvck Hirdetéseik

KISS FERENC Teief.; 384-447.
ölvöstanár, ref. presbiter

BUDAPEST IV., HA MSB AZÁR-V. 3. 
Úrvacsora! és keresztelési edények, 
nászajándékok, ékszerek sth. 

Törött tárgyakat javítok, becserélek. Aranyozok, ezüstözök.

Szövetek, selyme*,
függönyök, függönykelmék, retikülök, kötött­
áruk. női és íérfifehérneműek, rövidáruk

nagy választékban.
FETRIK KÁROLY DEBRECEN,
női és férfi divat üzlete Ferenc JÓZSef-Út25.

A magyarországi református egyház Egyetemes Kon­
vent jének elnöksége az Egyetemes Konvent által a kon ven ti 
központi irodánál rendszeresítendő s az állami rendszerű 
IX. fizetési osztály 3. fokozata szerinti illetményekkel 
járó konventi tanügyi fogalmazói állásra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak azok a református vallásit, 30 évnél 
nem idősebb magyar állampolgárok, akik elsősorban 
középiskolai tanári vagy középiskolai vallástanári, másod­
sorban. akik jogi vagy theologiai képesítéssel bírnak, 
legalább egy idegen nyelvet (angol-francia-német) szóban 
és írásban kifogástalanul bírnak > a gép- és gyorsírásban 
kellő jártassággal rendelkeznek. Előnyben részesülnek azok 
a középiskolai tanári vagy vallástanári képesítéssel bíró 
pályázók, akiknek két-háromévi tanári szolgálatuk van. 
Ilyen pályázó kinevezése esetén a korábbi szolgálat beszámí­
tásának helye lehet.

A pályázók kérvényüket maguk fogalmazzák, sajál- 
kezűleg írják s egyben igazolják egyházi vagy egyház- 
társadalmi téren eleddig teljesített szolgálataikat.

A pályázati kérvényt - hitelesített oklevél- és 
bizonyít vány másolatok kai 1014. évi március hó 15-ig a
református Egyetemes Konvent elnökségének címére a 
konventi irodába (Budapest. Xl\.. Abonyi-u. 21. sz. a.) 
postán kelt beküldeni.

Azok, akik mint véglegesített tisztviselők jelenleg is 
szolgálatban állanak, pályázati kérvényüket illetékes egy­
házi hatóságaik útján tartoznak felterjeszteni.

A pályázók csak külön írásbeli felszólításra .jelentkez­
hetnek személyesen a konventi irodában.

A konventi tisztviselők alkalmazása szolgálatuk első 
évében ideiglenes, azontúl végleges és életfogytiglan tarló. 
Az ideiglenes szolgálati idő leteltével a véglegesítés iránt 
az Egyetemes Konvent határoz.

A konventi tisztviselők hivatali állásukat állandó, 
kizárólagos élethivatásként töltik be s más rendszeres 
javadalmazással egybekötött állást vagy megbízatási nem 
viselhetnek, ily mellék foglalkozást nem folytathatnak.

Budapest. 1044 február 28.
A református Egyetemes Konvent elnöksége :

Dr. Balogh Jenő s. k.. Mr. Ravasz László s. k.,
fögondnok, világi elnök. püspök, lelkész! elnök.

V iiagx váradi református leánygimnázium igazgalú- 
tanáesa ezúton hívja fel az elhelyezkedni óhajtó tanár­
jelöltek figyelmét arra, hogy az intézetben a jövő tanévtől 
kezdődöleg minden valószínűség szerint a következő tan­
székek kerülnek betöltésre : egy magyar-latin, egy magyar- 
nénié.. egy történelem-földrajz, egy természet rajz-vegytan, 
három mennyiségtan-természettan és egy rajz-kézimunka. 
\z érdeklődők lépjenek érintkezésbe az intézet igazgató­
ságával : Nagyvárad, Tisza Kálmán-tér 2—4. szám. Elnökség.

DR. ERDŐS JÓZSEF:
„HEIDELBERGI KÁTÉ“ 12. kiadása

ÚJBÓL KAPHATÓ. Ára: 60 fillér

DR. ERDŐS KÁROLY:
„AZ ÉN VALLÁSOM“ 6. bővített kiadása

MEGJELENT. Ára: 1-pengő
MEGREN.DE EHETŐ :

/ff('Húsz
KÖNYVKERESKEDÉSBEN

Debrecen, Ferenc József» út 2 6.

S ESZTI NA LAJOS
vasnagykereskedés
DEBRECEN

Alapította: 
Sesztlna János 

1819-ben.TELEFON: 20-06 és 15-43

IPARI, MEZŐGAZDASÁGI, HÁZTARTÁSI,
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-űt 16.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával.
Betéteket legelőnyösebben gyümölcsöztél 

és azonnal kifizet.
KÖLCSÖNÖKET ÁLLANDÓAN FOLYÓSÍT.
Telefonok: 17-70 és 22-32.

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYAR RT, 
PÉCS, JÓZSef-U. 30. TTOJEFON , 17-14.
Fióküzem: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz.
Telefont. Budapest, pj orgonák, _ mindennemű javítás és

átépítés. Kitűnő hangú harmóniumok. 
Méltányos feltételek, művészi kivitel, ti


